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Konzept-Vergleich: Erdgas, Hybrid, Benzin und Diest

ppp  schon zischt das Gas
unter 200 Bar in den Tank. Das
Sicherheitsrisiko ist dabei nicht
hiher als bei fliissigem Treib-
stoff. Erdgas ist nimlich leich-
ter als Luft und steigt bei einer
eventuellen Undichtheit in die
Atmosphire, wo es — entspre-
chend verdiinnt — nicht mehr
brennen kann. Klingt beruhi-
gend, auch im Crashfall.

Die Suche nach Sprit
kann hingegen zum Spief3ru-
tenlauf werden. Zur Zeit gibt es
gerade einmal 49 offentliche
Gas-Tankstellen in ganz Oster-
reich (dazu 40 private Betriebs-
anlagen), in drei Jahren sollen
es immerhin 200 sein.

ALLES AUTO-Wissen
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Wie alle fossilen Brennstoffe bestehen Benzin, Diesel
und Erdgas tuberwiegend aus Kohlenwasserstoffen
(CqH2n+2). Diese binden bei der Verbrennung Sauerstoff
(Op) aus der Luft an sich. Der Kohlenstoff wird solcherart
zu Kohlendioxid (CO5), der Wasserstoff zu Wasser (H50).
Der Ausstofs an CO5 ist somit direkt proportional zum
Treibstoff-Verbrauch eines Autos, allerdings abhéngig von
der Art des Sprits. Ein Liter Benzin verbrennt zu 2,33 kg
COo, ein Liter Diesel zu 2,64 kg CO», ein Kilo Erdgas zu

2,75 kg CO».

Nicht gerade hilfreich ist die
Reichweite von nur 360 Kilo-

dafiir bedenkenlos ausnutzen.
Sind die Flaschen leer, schaltet

meter mit Erdgas. Die kann man  der Zafira selbsttitig und ohne

Fahrtunterbrechung in Benzi
betrieb um. Ist der zusitzlic
verbaute 14-Liter-Tank wvol
kann man weitere 200 Kilom
ter fahren, allerdings mit tel
rem Super.

Auch als Prius-Eigne
genieft man Kosten-Vortei
tiber den geringen Verbrauc
hinaus. Steuer und Versich
rung richten sich nidmlich au
schliefflich nach den 787
des Verbrennungsmotors. I
68 PS des E-Aggregats sind qu
si eine Gratis-Draufgabe. Durd
aus berechtigt, stammt do
die elektrische Energie letzte
Endes auch wieder aus de
Benziner.
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Der Benziner macht den meisten FahrspaB, Erdgas i
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Und der Diesel noch immer der beste Kompromiss

1,6 CNG ist das mit Abstand

D er siebensitzige Opel Zafira
grote und schwerste Auto im

Eigenheiten gewohnt man sich bald,
Ubrig bleibt eine alltagstaugliche
Kompakt-Limousine.

st am billigsten, Hybrid besonders umweltfreundlich.

Kosten, beim Benziner schlagt sich
auch sein Stadt-Durst splrbar zu
Buche. Einen Teil des ausgelegten

Quartett. Solange Erdgas von der
Mineraldlsteuer befreit ist, kostet

er im Betrieb dennoch am wenigs-
ten. So praktisch und wohnlich der

Zafira auch ist, seine 94 PS sind
zum Reisen Uber Land ziemlich
mickrig. So taugt er eher zum
Grofsstadt-Taxi — dort stort auch
seine geringe Reichweite kaum.

Der Toyota Prius Hybrid spielt

seine Starken ebenfalls im City-
Einsatz aus. Je zaher der Verkehr,
umso grofser sein Verbrauchsvor-
teil. An die hybrid-spezifischen

Echtes Fahrvergnigen kommt
nur in den beiden VW Golf Plus
auf, im TSI naturgemaR noch
mehr als im TDI. Beide sind
ideale Reisebegleiter, beim Diesel
kann man sich zudem Uber Land
des geringsten Verbrauchs im Test-
Quartett rihmen.

Der Benziner verwohnt seinen
Fahrer mit souveraner Kraft und
lauft angesichts der 140 PS eben-
falls recht sparsam. Hohe Steuer
und Versicherung bescheren den
beiden VW die hochsten laufenden

Geldes bekommt man aber beim
Wiederverkauf eines VW wieder
zurtick, vor allem flr einen TDI.

Zur Umwelt-Bilanz: Am we-
nigsten CO, emittiert der Hybrid-
Toyota, Diesel-VW und Erdgas-
Zafira folgen etwa gleichauf. Der
TDI blast aber — trotz Partikelfilter
— mehr sonstigen Dreck (vor allem
Stickoxide) aus dem Auspuff. Leis-
tung und Fahrfreude des Golf TSI
lassen sich trotz modernster Tech-
nik nicht ganz ohne Mehrbelastung
der Umwelt realisieren.



